

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Ночевной К.В.
**«ОСОБЕННОСТИ ПОРАЖЕНИЯ ЛЕГКИХ ПРИ РЕВМАТОИДНОМ
АРТРИТЕ И ПАТОГЕНЕТИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ СОСУДИСТЫХ
НАРУШЕНИЙ В ЕГО ФОРМИРОВАНИИ»,**
представленной к защите на соискание ученой степени кандидата
медицинских наук по специальностям: 14.01.04 – внутренние болезни и
14.03.03 – патологическая физиология

Тема диссертационного исследования посвящена изучению поражения легких при ревматоидном артите, а также роли сосудистых нарушений и серологического профиля в формировании легочного поражения при этом заболевании.

Ревматоидный артрит представляет собой важную медико-социальную проблему с учетом высокой распространенности среди всех болезней костно-мышечной системы, а также в связи с хроническим прогрессирующим течением и развитием системных проявлений со стороны внутренних органов, которые еще больше снижают качество жизни пациентов.

Актуальность темы диссертационного исследования Ночевной К.В. несомненна, поскольку поражение дыхательной системы при ревматоидном артите наблюдается достаточно часто, а летальность при его возникновении повышается. Установление механизмов развития поражения легких при ревматоидном артите является необходимым для разработки оптимального алгоритма диагностики данного системного проявления и совершенствования тактики его лечения.

Цели и задачи исследования достаточно четко определены и решались с помощью современных и адекватных методик.

Автором проведено обследование 106 пациентов с ревматоидным артритом. В исследовании использованы современные методы диагностики и

соответствующие способы статистической обработки полученных результатов.

В диссертационной работе проведена оценка роли сосудистых нарушений и значение серологического профиля в поражении легких у больных ревматоидным артритом, в результате чего было установлено, что у всех пациентов имеет место снижение легочного кровотока, степень которого коррелирует со структурными изменениями в легких. Серологический профиль при этом определяет не только характер, но и тяжесть поражения легких.

Основные положения диссертации отражены в 23 публикациях, из них 5 статей опубликованы в журналах, рекомендуемых ВАК Минобрнауки России.

Научная новизна диссертационной работы заключается в том, что автор впервые установил патогенетическое значение сосудистых нарушений в поражении легких у больных ревматоидным артритом. Также впервые получены данные о том, что серологический профиль при ревматоидном артрите определяет не только тяжесть, но и характер поражения легких: у позитивных по АЦЦП (антителам к циклическому цитруллинированному пептиду) чаще наблюдаются интерстициальные изменения, а у АЦЦП-негативных – сосудистые нарушения в легких. Кроме того, впервые была проведена оценка диагностического и патогенетического значения белка клеток Клара СС16, сурфактантного протеина D и синдекана-1 в поражении легких и сосудов у больных ревматоидным артритом.

Результаты работы неоднократно докладывались и обсуждались на региональном, всероссийском и международном уровнях. Полученные результаты исследования позволили сформулировать рекомендации для внедрения в клиническую практику.

Принципиальных замечаний по автореферату нет.

Диссертационное исследование Ночевной К.В. на тему: «Особенности поражения легких при ревматоидном артрите и патогенетическое значение

сосудистых нарушений в его формировании» является самостоятельной завершенной научно-квалификационной работой. Содержание и оформление автореферата диссертации соответствует требованиям пункта 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. №842 с изменениями №335 от 21.04.2016, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения степени кандидата медицинских наук по специальностям: 14.01.04 – внутренние болезни и 14.03.03 – патологическая физиология.

Заведующий кафедрой поликлинической терапии с курсом
 Института дополнительного профессионального образования
 ФГБОУ ВО «Башкирский государственный медицинский университет»
 Министерства здравоохранения Российской Федерации
 Доктор медицинских наук, профессор
 Волевач Лариса Васильевна  Лариса Васильевна Волевач

Федеральное государственное бюджетное образовательное
 учреждение высшего образования
 «Башкирский государственный медицинский университет»
 Министерства здравоохранения Российской Федерации
 450008, г.Уфа, ул. Ленина 3 тел.(347)272-41-73, факс 272-37-51 (347)2465382
<http://www.bashgmu.ru>
 E-mail: rectorat@bashgmu.ru

Подпись д.м.н., профессора Л.В. Волевач

ЗАВЕРЯЮ

